

Секция «Векторы политического развития России в современном мире»

## Актуализация вопроса современного русского национализма

Научный руководитель – **Сергеев Сергей Алексеевич**

*Палехов Глеб Олегович*

*Студент (бакалавр)*

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт социально-философских наук и массовых коммуникаций, Казань, Россия

*E-mail: palekhov.gleb@yandex.ru*

Несмотря на разгром в середине 2010-х гг. наиболее активных организаций русских националистов, по мнению исследователей, русский национализм тем не менее обладает политическим будущим [1].

Стоит отметить, что о необходимости исследования современного русского национализма как одного из лагерей правого политического фланга говорит сразу несколько факторов. Во-первых, это происходящее на фоне разворачивающегося в Европе миграционного кризиса и провала политики мультикультурализма [6] возрастание популярности правых политических партий и движений в западных странах. В некоторых странах-членах ЕС исследователи отмечают рост евроскептицизма и националистических настроений [2]. Заметны электоральные успехи правопопулистских партий: Альтернатива для Германии на выборах в Бундестаг 2017 года получила неожиданные 12,6%, а Шведские Демократы на выборах 2018 года — 17,5%, заняв таким образом третье место. Важно подчеркнуть, что главной особенностью правых популистов вроде АдГ или ШД является именно националистическая риторика [4].

Отметим также, что прямо на наших глазах меняется политический ландшафт некогда единой Европы: мы видели попытки Каталонии отделиться от Испании, а 31 января 2020 года Великобритания завершила процесс выхода из ЕС. Для Соединённого Королевства Брексит имеет важное внутривнутриполитическое значение: Шотландская Националистическая партия, нацеленная на углубление европейской интеграции, значительно улучшила свой электоральный результат по сравнению с выборами 2017 года. Намечившийся в Европе правый поворот невозможно воспринимать вне контекста процесса глобализации. Как отмечают исследователи, это возможно и есть главная причина роста популярности правых партий в Европе [2]. Россия, как и остальные страны мирового сообщества, также вовлечена в этот процесс. Это позволяет ожидать усиления среди коренных народов РФ, в том числе и русского, националистических настроений.

Во-вторых, в ходе наметившихся конституционных реформ, “русская” тема также не осталась без внимания. Объявив 15 января 2020 года на ежегодном послании президента Федеральному Собранию о необходимости внесения правок в Конституцию, Владимир Путин созвал рабочую группу по подготовке соответствующих предложений. 22 января председатель КПРФ Геннадий Зюганов в своём выступлении, посвященном конституционной реформе, предложил закрепить за русским народом статус государствообразующего [7]. Напомним, что КПРФ уже удавалось в 90-е гг. привлечь националистически настроенный электорат на свою сторону. Затем внести “русские” правки в преамбулу Конституции предложил заместитель главы Всемирного Русского Народного Собора Константин Малофеев [10]. Православный олигарх, спонсирующий деятельность телеканала “Царьград”, стоящего на позициях правого консерватизма, православного традиционализма и русского национализма, указал на необходимость закрепить в Конституции роль русского народа, ориентацию на традиционные ценности и веру в Бога. После, 6 февраля, уже депутат Госдумы Константин Затулин отправил рабочей группе предложение внести в преамбулу

следующую поправку: "Мы, русские, в союзе с другими братскими народами сплотившиеся в многонациональный народ Российской Федерации, соединенный общей судьбой на своей земле" [9].

Это предложение вызвало бурную общественную реакцию. Некоторые усмотрели в подобной формулировке дискриминацию нерусских народов [8]. Подобная интенсивность дискуссий внутри гражданского общества говорит об актуализации темы национальной идентичности русского народа, что является плодородной почвой для популяризации идей русского национализма.

В-третьих, сам феномен русского национализма в отечественной науке мало исследован [5]. С одной стороны, это наследие советского периода, общественному сознанию которого присуща исключительно негативная оценочно-эмоциональная трактовка этого явления. Сегодня некоторыми исследователями до сих пор разделяются подобные нехарактерные для научного мышления установки. С другой стороны, проблемой является дискурсивный характер самого явления национализма [3]. Каждый национализм, и это осознаётся далеко не всеми отечественными исследователями, пересоздает концепт нации, формирует собственные признаки принадлежности к ней и программу политических действий. Это значит, что для изучения русского национализма нужно применять метод case studies и исследовать каждое движение внутри русского национализма по отдельности. Работ подобного толка на текущий момент очень немного.

Подведем итоги: во-первых, можно констатировать факт роста популярности националистических настроений в мире, что является одним из последствий глобализации, а потому может привести в России, вовлеченной в тот же процесс, к подобным результатам. Во-вторых, мы видим заинтересованность гражданского общества в обсуждении статуса русского народа, что можно воспринимать как плодотворную почву для развития националистического дискурса. В-третьих, наблюдается недостаточная исследованность вопроса русского национализма.

Подобная ситуация позволяет говорить о том, что исследование этого феномена на сегодняшний день чрезвычайно актуально.

## Источники и литература

- 1) Ачкасов В.А. Власть и русский национализм в современной России // Власть и элиты. 2018. Т. 5. С. 180-210.
- 2) Мартинец Ю.А. Рост правого популизма в современной Европе (по оценкам европейских экспертов) // Вестник РГГУ, Серия Политология. История. Международные отношения. 2019. No. 1. С. 123-138.
- 3) Миллер А.И. О дискурсивной природе национализмов // Pro et Contra. 1997. No. 4. С. 57-64.
- 4) Осколков П.В. Европейский правый популизм и национализм: к вопросу о соотношении функционала / П.В.Осколков, А.И.Тэвдой-Бурмули // Вестник Пермского университета, Серия Политология. 2018. No. 3. С. 19-33.
- 5) Стукалов П.Б. Современное состояние изучения идеологии русского национализма // Проблемы социальных и гуманитарных наук. 2018. No. 4. С. 162-168.
- 6) Русская служба BBC: [bbc.com/russian/international/2010/10/101016\\_merkel\\_multiculturalism](http://bbc.com/russian/international/2010/10/101016_merkel_multiculturalism)
- 7) Сайт партии КПРФ: [kprf.ru/party-live/cknews/191181.html](http://kprf.ru/party-live/cknews/191181.html)
- 8) Сноб.ру: [snob.ru/entry/188623/](http://snob.ru/entry/188623/)

- 9) Царьград: [tsargrad.tv/news/my-russkie-v-sojuze-s-drugimi-bratskimi-narodami-deputat-predlozhl-svoi-popravki-v-preambulu-konstitucii\\_237643](https://tsargrad.tv/news/my-russkie-v-sojuze-s-drugimi-bratskimi-narodami-deputat-predlozhl-svoi-popravki-v-preambulu-konstitucii_237643)
- 10) Царьград: [tsargrad.tv/news/russkie-1000-letnjaja-istorija-vera-v-boga-malofeev-predstavil-svoi-popravki-v-konstituciju\\_235688](https://tsargrad.tv/news/russkie-1000-letnjaja-istorija-vera-v-boga-malofeev-predstavil-svoi-popravki-v-konstituciju_235688)